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президентом надії, ніж реальних досягнень. 40 % його виборців сподіваються, що він „зможе справитися з 
проблемами, які стоять перед країною, в наступні чотири роки”, і лише 30 % переконані, що він успішно 
керував країною під час першого президентства [7,74]. Причина такої віри у можливості Путіна, а отже, і його 
харизми, заключаються, на нашу думку, у повній відповідності його особистісних якостей, доповнених вдалим 
іміджем, образу активного, рішучого і цілеспрямованого політика, який турбується про свій народ.  

Помітну роль у перемозі Путіна відіграло те, що серед інших кандидатів у президенти РФ він не мав 
реального конкурента. Ми вважаємо, що основна причина цього – не потужні можливості адміністративного 
ресурсу, яким володів Путін як глава держави, а політична слабкість його опонентів. За даними опитувань, 
проведених перед парламентськими виборами, у всіх електоратах, за винятком КПРФ, Путін як кандидат у 
президенти набирав більше голосів, ніж лідери відповідних партій [7,70]. Перемога на виборах до Державної 
Думи пропрезидентської „Єдиної Росії” так вразили опозицію, що найпомітніші російські політики просто 
відмовилися від участі у президентських перегонах. Путін обов’язково мав перемогти, якщо не в першому, то 
другому турі, і без використання адмінресурсу, але останній все ж місце.  

Таким чином, ми вважаємо, що перемога Путіна на президентських виборах 2004 року була спричинена 
дією цілого комплексу факторів, серед яких виділяються такі: досягнення і закріплення Путіним соціально –
політичної та економічної стабільності, чому посприяли початок реалізації довгоочікуваних у суспільстві 
реформ, повернення Чечні до складу РФ, витіснення олігархів з політичного життя країни (на федеральному 
рівні); пожвавлення інтеграційних процесів на теренах СНД, зростання міжнародного авторитету Росії і 
сприятлива зовнішньополітична кон’юктура (боротьба з міжнародним тероризмом, високі світові ціни на 
енергоносії); привабливість особистісних якостей, стилю політичної поведінки та передвиборчої програми 
Путіна для прибічників різних ідеологій; успішність його передвиборчої кампанії, гарантом якої стала 
агітаційна та інформаційна підтримка з боку державних ЗМІ; політична слабкість опонентів Путіна, яка 
особлива стала помітною після парламентських виборів у грудні 2003 року; ментальна схильність росіян 
довіряти життя країни „сильному” лідеру. Водночас, відверте і масштабне використання адміністративного 
ресурсу під час агітації і для заохочення виборців у день голосування не додало владі, а отже і Путіну 
популярності, тобто не може розглядатися як один з вирішальних факторів переобрання діючого президента РФ 
на другий термін. 
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 Українсько –польські стосунки впродовж багатьох століть складалися непросто. Розв’язка відбулась під 

час Другої світової війни. З обох боків пролилася кров багатьох тисяч невинних людей. Від закінчення війни 
минуло більше 60 років. Сучасні Україна і Польща є суверенними і добросусідськими державами. Більше того, 
на різних рівнях говориться про стратегічне партнерство обох держав. Але над стосунками добросусідства між 
обома країнами продовжуються тяжіти стереотипи минулого. Склалася парадоксальна ситуація. З одного боку, 
дійсно розвиваються міждержавні відносини, з іншого – в Польщі гостро піднімаються питання стосовно 
загибелі поляків влітку 1943 року на Волині, внаслідок екстермінаційних дій проти них загонів УПА. Про 
трагедію 1943 р. на Волині протягом останнього десятиліття говориться і пишеться багато практично на всіх 
рівнях. Проте, є ряд інших сторінок історії, де протистояння носило не менш зловісний і кривавий характер. 
Виходячи із сказаного я хотів би привернути увагу до долі тієї частини українців, яка колись переважала у 
складі населення історичної Холмщини – найзахідної української етнічної території, що нині перебуває у складі 
Польщі і простягається вузьким пасмом вздовж нинішнього українсько –польського кордону. 

 У ХХ ст. двічі відбулася між українською та польською стороною сутичка з приводу того, до якої ж 
держави має належати Холмщина – Україні чи Польщі. В першому випадку це сталося наприкінці Першої 
Світової війни, коли держави Четвертого союзу підписали 9 лютого 1918 р. в Брест –Литовському мирну угоду 
з УНР, за якою територія колишньої Холмської губернії визнавалася складовою частиною УНР. Насправді ж, як 
відомо, та угода не набрала чинності через ряд причин. Формально – правовою підставою приєднання 
Холмщини до відновленої Польської держави став Ризький мирний договір між Польщею і радянською Росією 
від 3 березня 1921 р. підписаний також представниками радянської України. Влада Другої Речі Посполитої, на 
жаль, не зуміла, а точніше, не захотіла створити елементарних умов для забезпечення культурно –національних 
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запитів холмщаків, розраховуючи на їх асиміляцію. Польські власті знехтували міжнародними зобов’язаннями, 
нормами права стосовно українців Холмщини. Вже з початком 20 –х рр. ХХ ст. на території Холмщини було 
розпочато безпрецедентний наступ на Православну церкву, заборонялися українські школи, вживання рідної 
мови в установах, громадських місцях і навіть вдома. Масові протести українців залишалися без відповіді (1, 
с.19). 

 З початком Другої Світової війни в холмщаків з’явилася надія на покращення власного становища. Під 
кінець вересня 1939 р. на їх землі вступили, на короткий час, радянські війська. Однак, за „Договором про 
дружбу і кордони” від 28 вересня 1939 р. „ до сфери впливу нацистської Німеччини відійшли Люблінське і 
частина Варшавського воєводства” (2, с107 –108). Після цього радянським військам довелося залишити 
Холмщину, куди в 1939 р. вступили німецькі війська. Території були включені до створеного декретом Гітлера 
від 12 жовтня Генерал –губернаторства, очоленого Гансом Франком. Тоді, у 1939 р. в генерала опинилася 
Лемківщина, частина Надсяння, Холмщина з півднем Підляшшя, що складало 16 тис. км² українських етнічних 
земель з 1,2 млн. населення, в тому числі майже 500 тис. українців (3, с.360). 

 Німецька політика щодо українців у Генерал –губернії не була постійною. Вона змінювалася в залежності 
від військово –політичної ситуації, як зрештою просто від настроїв німецьких окупантів. Загалом, внаслідок 
вжитих заходів, при активній участі місцевих українців, протягом 1940 –1943 рр. на Холмщині відбулося 
українське національне пробудження, було впроваджено систему освіти учнівської молоді, дорослого 
населення, вперше за останні століття українці отримали змогу реалізувати своє невід’ємне право на 
національну освіту. 

 Однак, зміни, які проходили в українському середовищі Холмщини, не на жарт стурбували польські 
підпільні військово –політичні організації, які вбачали в організованому українцями русі загрозу для 
територіальної цілісності повоєнної Польщі. Тому з кінця 1941 р. – початку 1942 р. вони приступили до 
активних антиукраїнських дій. За даними історика Михайла Хом’яка жертвами польського терору на Холмщині 
стали: 37 діячів Українського Центрального Комітету, 11 священиків, 5 агрономів, 9 вчителів, 8 лікарів, 20 
війтів, 26 солтисів , 290 сільських господарів. До того ж холмщаки постійно зазнавали каральних акцій з боку 
німецьких властей, наскоків радянських партизанів. На жаль, вибіркові вбивства, як виявилось, були лише 
проявом до масового знищення української людності Холмщини. Суцільне, точніше планове, паління сіл і 
поголовне вирізання тамтешніх українців, розпочалося в лютому 1944 р. Лише в Грубешівському повіті, разом 
із знищеними у травні 1943 р. селянами, повністю зруйновано 52 села, в яких вбито 4 тисячі українців (5, 
с.655 –656). Керівництво польського підпілля своїми антиукраїнськими заходами намагалося довести місцевих 
українців до того, щоб вони покинули свої споконвічні землі і перебралися деінде, зокрема за Буг. Однак, до 
остаточного розв’язання „української проблеми” як це хотіли зробити антиукраїнські елементи польського 
підпілля на Холмщині, навесні 1944 р. не дійшло оскільки, в східну частину вступили загони УПА з Волині та 
Галичини, рятуючи від беззастережного винищення місцевих українців, суттєво вже стероризованих. В 
ситуації, що склалася, їм довелося вести боротьбу проти німецьких окупантів, польських і радянських 
партизанів. На мою думку, без прийшлих загонів українська людність Холмщини була б знищена 
стовідсотково.  

 Із вступом радянських військ під кінець другої декади липня 1944 р. на територію Польщі ситуація 
змінилася. Радянські війська поборювали і українські незалежницькі і польські патріотичні сили. Вже в липні і 
на початку серпня на теренах Холмщини радянські військові політпрацівники за допомогою місцевих 
активістів, проводили сільські сходи за прилучення Холмщини до УРСР у вигляді окремої області. Виснажені і 
зневірені в будь –яку справедливість місцеві українці досить одностайно підтримали ідею  

приєднання територій Холмщини до складу УРСР, про що свідчить число письмових заяв, листів на ім’я 
Хрущова (6, с.65 –67). Але невдовзі становище змінилося прямо до навпаки. Вже, коли радянські службовці 
пересилали згадані листи Миколі Підгорному. Призначеному „Головним уповноваженим уряду України по 
переселенню українського населення з території Польщі”, то у супровідній записці писали, що надсилають „12 
листів українців, проживаючих на польській території, які просять пересилити їх на територію Української 
РСР”, хоч насправді в листах йшлося про приєднання до неї, а не переселення. Таким чином, дуже швидко рух 
за приєднання Холмщини до України уступив місце рухові за „добровільне” переселення. Розпочалася широко 
розрекламована кампанія виїзду „під залізну руку Сталіна”. 

 Польська сторона з полегшенням сприйняла угоду про переселення, проте не хотіла випустити майна. 
Особливо дошкульними щодо українців у цьому плані виявилися дії польського підпілля і місцевого 
польського населення. Відбувалися постійні напади на українців, пограбування їх, вбивства перед виїздом. 

 За наявними даними з Польщі до України протягом 1944 –1946 рр. евакуйовано 482880 українців. 
Перший ешелон з ними був відправлений з залізничної станції Володимир –Волинський. Пасажирами 28 
вагонів стали 290 жителів села Стрільці Грубешівського повіту разом зі своїм майном. Останній збірний 
ешелон у складі 15 вагонів з 71 українцем відійшов від станції Буг Володавський 12 липня 1946 р. Таким чином 
перший і останній переселенські потяги з українцями відійшли з холмсько –підляських земель (7, с.230 –231). 
Скільки ж вивезено українців з Холмщини разом з Підляшшям? Якщо виходити з наявних документів, то 193 
тис. 420 осіб або понад 94% від цього загалу (8, с.231 –232). 

 А вже згодом, 28 квітня 1947 р. була розпочата сумнозвісна акція „Вісла”. Як військово –політична 
операція вона тривала три місяці, хоча її завершення затяглося на досить тривалий час. За даними польського 
генштабу, під час виконання було виселено понад 140,5 тис. українців та членів змішаних українсько –
польських родин, в тому числі з Люблінського воєводства, тобто з Холмщини трохи менше 45 тис. осіб (9, 
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с.190 –191). Акція „Вісла” завершила насилля над українцями Холмщини і Підляшшя, остаточна фаза якого 
розпочалася під час війни. Важко розраховувати на абсолютну точність даних, якими користується той чи 
інший автори, оскільки вони в документальних джерелах інколи суттєво відрізняються. В усякому випадку 
Холмщину і південну частину Підляшшя покинуло майже 250 тис. етнічних українців, і за різними даними, 
загинуло на місці до 15 тис. осіб (10, с.32). 

 Цілком зрозуміло, що депортації українців з Холмщини, як, зрештою, й усього Закерзоння заподіяли їм 
непоправної кривди. Ніякими мірками не виміряти людських втрат на місці і поневірянь впродовж десятиліть 
виселених. Безповоротно знищено багату, значною мірою унікальну, матеріальну і духовну культуру 
холмщаків. 
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ПРИЧИНИ ТА ПОЧАТКОВИЙ ЕТАП ДЕПОРТАЦІЙНИХ АКЦІЙ 
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Давидюк Р.П., канд. історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Депортації виступали важливим елементом загальної репресивної політики радянської держави, її дієвим 
інструментом. Феноменальним було те, що репресивно – депортаційні акції проти народу мали під собою 
правову основу. Нормативну базу складали різні постанови, інструкції, накази, щоденні записки та інші звітні 
документи, які регламентували буквально все. Депортації були скеровані на руйнування структур попереднього 
державного та адміністративного апарату, польської системи управління і власності. Результатом такого 
підходу стало те, що у розряд ворогів радянської влади перевели не тільки тих, хто виступав проти неї зі зброєю 
в руках, а й тих, хто ставився до неї лояльно, однак критично оцінював методи її будівництва.  

Якщо проаналізувати причини депортації народів за тим, як визначала їх радянська система, то вони 
зводяться до наступного: очищення суспільства від наявних і потенційних ворогів сталінізму, без акцентування 
уваги на відношеннях між ними. Оскільки потенційні вороги, на думку влади, могли „проявити себе в 
наступний критичний період, у період війни – найнебезпечнішим чином – масовим зрадництвом, повстанством, 
актами диверсій, розкладаючим впливом на навколишніх, тобто їх ворожа діяльність у власному таборі може 
стати вирішальним фактом поразки”. Судячи з усього, Й. Сталін вбачав вихід із становища у „похованні діючих 
внутрішніх і потенційних ворогів соціалізму в землі” [1, с.33].  

Загалом, дослідники визначають чотири етапи депортацій із Західної України в 1939 –1941 роках.  
Перший етап розпочався 10 лютого 1940 року. Вже на 13 лютого за різними даними із Західної України 

було депортовано біля 17.206 сімей (89.062 особи) [2, с.123 –124]. Це переважно були польські осадники, 
лісники та їх родини.  

Другий етап депортації розпочався 13 квітня 1940 року і тривав до червня цього ж року. Жертвами цієї 
акції стали переважно жінки і діти, тобто члени сімей заарештованих і засуджених громадян. Число виселених 
коливалося від 120 тисяч [3, 21] до 320 тисяч осіб [4, с.432].  

Третій етап тривав впродовж червня – липня 1940 року, коли було вивезено близько 240 тисяч осіб [2, 
с.124].  

Останній, четвертий етап депортацій відбувся у червні 1941 року. Його жертвами стали приблизно 300 
тисяч осіб. Це переважно кваліфіковані робітники, залізничники, заможні селяни та інтелігенція [2, с.124].  

Всі депортаційні акції проходили за єдиною технологією: одночасно у всьому регіоні, стосувалися 
визначеної категорії людей, проводилася за наперед підготовленими списками та визначеними умовами місць 
виселення. Постанови НКВС у 1940 році перерахували чотирнадцять категорій населення, що підлягали 
депортації. Так, до першої категорії входили троцькісти та інші „єретики марксизму”. У списки також 
включалися всі ті, хто колись їздив за кордон або мав „контакти з представниками іноземних держав”. Але 
більшість депортованих складали представники верхівки суспільства і члени їхніх сімей: політики, службовці, 
офіцери армії і поліції, адвокати, землевласники, бізнесмени, власники готелів та ресторанів, священики й 
активні прихожани [5, 19]. Жодна інструкція не виконувалася належним чином, адже за численними 
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